

美国升级“极限施压”对伊朗影响几何

新华社德黑兰5月4日电（记者 马晓 穆东）美国国务卿蓬佩奥3日宣布，美国将强化对伊朗核活动的限制，如果伊朗不能满足美方要求将面临新制裁。

伊朗则设法通过加强地区外交等行动减轻潜在伤害。分析人士认为，虽然美国不断升级对伊朗的“极限施压”政策，但以单边制裁逼迫伊朗的做法恐难奏效。

“极限施压”难奏效

蓬佩奥在声明中说，自5月4日起，任何帮助伊朗布什尔核电站在现有反应堆基础上进行扩建的行为或是将浓缩铀运出伊朗以换取天然铀的行为，都可能面临美国制裁。

蓬佩奥还表示，伊朗必须停止包括铀浓缩在内的所有可能涉及核扩散的活动。美国也不允许伊朗存储超过现有存量的重水。

美国总统特朗普去年5月宣布退出伊朗核问题全面协议，此后陆续重启一系列对伊制裁。今年4月以来，美国政府宣布认定伊朗伊斯兰革命卫队为恐怖组织，悬赏收集有关伊朗地下金融渠道的情报信息，接着又决定不再给予任何国家和地区继续进口伊朗

石油的豁免。

在美国终止豁免后，任何企业与伊朗进行石油交易都将面临美方制裁。在美方施压下，各家银行也很难再处理涉及伊朗石油交易的业务，甚至运送伊朗石油的船只也可能遭到美国海军查扣。

截至目前，伊朗国内各类生活物资供给尚处于正常状态，但美国升级制裁的举动将给伊朗经济造成冲击。如果今后一段时间无法通过出口石油获取外汇收入，高度依赖石油出口的伊朗经济体系将面临严峻考验。

中国前驻伊朗大使华黎明认为，外部制裁会造成伊朗经济困难，但拥有丰富资源的伊朗从外部困是困不死的。

地区外交有成效

面对美国的全面封堵，伊朗政府近期作出一系列强硬表态。伊朗外长扎里夫此前接受伊朗伊斯兰共和国通讯社采访时说，伊朗正在考虑一系列反制措施，包括退出核不扩散条约。伊朗武装部队总参谋长巴盖里表示，若敌人敌意升级，伊朗有能力封锁霍尔木兹海峡。

中国社科院西亚非洲研究所伊朗

问题专家陆瑾认为，美国单方面退出伊核协议遭到国际社会谴责，若伊朗退出伊核协议和核不扩散条约，回到此前生产高浓度浓缩铀的道路，甚至开发核武器，可能招致一系列严重后果，这一点伊朗政府非常清楚。

与此同时，伊朗在中东积极争取地区国家的支持。伊朗外长扎里夫5月1日在卡塔尔首都多哈参加亚洲合作对话会议期间表示，愿与地区国家发展友好关系。

卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼1日批评美国试图“清零”伊朗原油出口，称美国对伊朗的单边制裁“不明智”，呼吁以对话方式化解危机。土耳其外长恰武什奥卢2日说，土耳其“短期内”离不开伊朗原油。上月6日，伊朗总统鲁哈尼向到访的伊拉克总理阿卜杜勒-迈赫迪表示，伊朗将继续向伊拉克出口天然气和电力，两国银行间将加强合作。

分析人士认为，如果伊拉克、土耳其、卡塔尔等国积极为伊朗提供便利，美国对伊朗的制裁效果存疑。

军事部署意在威慑

中国人民大学美国问题专家刁大

明认为，在中东问题上，特朗普政府有三大目标：彻底消灭极端组织“伊斯兰国”、维持美国在中东事务和国际石油市场上的主导地位、防止中东出现反美主导力量，后两个目标都与伊朗有关。

“对特朗普政府来说，在这三大目标上尽快有个交代，不仅事关美国利益，也事关特朗普2020年竞选连任的选情。”刁大明说，这也是美国政府近来不断加强对伊朗施压的重要原因。

值得关注的是，近来，美国已在地中海部署了“约翰·斯坦尼斯”号和“亚伯拉罕·林肯”号两个航母打击群。同时，美军在北大西洋海域还有“哈里·杜鲁门”号和“艾森豪威尔”号两个航母打击群，在海湾地区还长期部署着一支两栖快速反应部队。

分析人士指出，在当前美伊紧张关系升级的情况下，美军向中东方向增加部署，更多意在威慑伊朗，而不太可能真要发动军事打击。毕竟，美军身陷阿富汗和伊拉克战争泥潭的教训十分深刻。而且，美伊冲突可能给国际油价带来的负面影响，以及战争本身的高昂代价都不是准备谋求连任的特朗普此时所希望看到的。

韩国称朝鲜试射短程发射体

新华社首尔5月4日电（记者 陆睿 耿学鹏）韩国4日称朝鲜当天试射数枚短程发射体，发射体类型不详。

韩联社援引韩国联合参谋本部的消息说，朝鲜当地时间上午9时6分至9时27分（北京时间8时6分至8时27分）从江原道元山一带向东北方向发射数枚类型未知的短程发射体，

发射体飞行距离约70至200公里。

联合参谋本部说，韩国军方已对朝鲜可能进行的追加试射加强了监测和警戒，韩国和美国正就发射体类型等更多信息进行分析并做好应对的准备。

目前，朝鲜方面还没有就此事发布消息。



《五四运动一百周年》纪念邮票发行

5月4日，中国邮政集团公司山东省枣庄市分公司工作人员在展示《五四运动一百周年》纪念邮票。

当日是五四青年节，中国邮政发行《五四运动一百周年》纪念邮票1套2枚。邮票图案名称分别为：传承五四精神、奋进新时代。全套邮票面值为2.40元。

新华社发

一季度我国服务业运行总体平稳

新华社北京5月4日电（记者 陈炜伟）国家统计局近日发布的数据显示，一季度，我国服务业增加值同比增长7%，增速比国内生产总值和第二产业增加值分别高出0.6和0.9个百分点；服务业增加值占国内生产总值比重为57.3%，比上年同期提高0.6个百分点。

统计显示，服务业生产趋势向好。3月份，服务业生产指数同比增长7.6%，比1至2月加快0.3个百分点，为近8

个月的高点。同时，服务业转型升级步伐加快。一季度，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业增加值分别同比增长21.2%和8.3%，分别高于服务业增加值增速14.2和1.3个百分点。

国家统计局服务业统计司司长杜希双介绍，一季度，随着供给侧结构性改革持续深化，“六稳”政策加快落地，服务业运行总体平稳，产业结构不断优化，新动能引领作用继续增强。



新型蛋品药残检测设备亮相

5月4日，技术人员在现场演示操作新型蛋品药残检测设备。

当日，由北农大科技股份有限公司推出的新型蛋品药残检测设备在北京举行的第四届中国安全蛋品产业生态大会上亮相。

新华社记者 李欣 摄